

据新华社电 中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》。

《意见》指出，各级党政机关、企事业单位依法履职或提供公共服务过程中产生的公共数据，是国家重要的基础性战略资源。要破除公共数据流通使用的体制性障碍、机制性梗阻，激发共享开放

动力，优化公共数据资源配置，释放市场创新活力，充分发挥数据要素放大、叠加、倍增效应，为不断做强做优做大数字经济、构筑国家竞争新优势提供坚实支撑。

《意见》提出的主要目标是：到2025年，公共数据资源开发利用制度规则初步建立，资源供给规模和质量明显提升，数据产品和服务不断丰富，重点行业、地

区公共数据资源开发利用取得明显成效，培育一批数据要素型企业，公共数据资源要素作用初步显现。到2030年，公共数据资源开发利用制度规则更加成熟，资源开发利用体系全面建成，数据流通使用合规高效，公共数据在赋能实体经济、扩大消费需求、拓展投资空间、提升治理能力中的要素作用充分发挥。

习近平致信中国红十字会第十二次全国会员代表大会强调

聚焦高质量发展提高人道服务能力

为强国建设民族复兴和人类和平与进步事业作出新的更大贡献

韩正出席开幕式并会见全体代表

据新华社电 在中国红十字会第十二次全国会员代表大会召开之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会，向全国广大红十字工作者、会员、志愿者致以诚挚问候，并对做好红十字工作提出希望。

习近平在信中指出，中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。新时代新征程，中国红十字会要坚持党的全面领导，聚焦高质量发

展，进一步深化改革创新，增强政治性、先进性、群众性，加强公信力建设，提高人道服务能力，积极参与和支持国际人道主义事业，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业和促进人类和平与进步事业作出新的更大贡献。

习近平强调，各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持，为红十字会依法履职创造良好环境和条件。希望全国广大红十字工作者、会员、

志愿者牢记初心使命，勇担时代重任，在矢志奋斗中书写中国红十字事业高质量发展新篇章。

中国红十字会第十二次全国会员代表大会9日在京开幕，会上传达习近平致信。国家副主席韩正出席开幕式并会见全体代表。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中在开幕式上代表党中央、国务院致辞并参加会见。他说，中国红十字会第

十一次全国会员代表大会以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，红十字事业取得显著成绩。新时代新征程，中国红十字会要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强党的全面领导，确保正确政治方向。强化“三救三献”本职工作，持续提升业务能力，协助党和政府织密织牢民生兜底保障网。深入推进红十字会改革，增强服务意识，锤炼过硬作风，深化国际交流合

作，为推动红十字事业高质量发展作出新贡献。

全国人大常委会副委员长何维出席上述活动。

大会开幕式由中国红十字会会长陈竺主持。红十字国际委员会代表、红十字会与红新月会国际联合会代表分别致辞。中华全国总工会书记处第一书记徐留平代表群众团体致辞。会议表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10名先进工作者。

1.77亿人次！ 铁路国庆黄金周 运输圆满收官

据新华社电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，从9月29日开始至10月8日结束、为期10天的铁路国庆黄金周运输圆满收官，客货运输多项指标创历史新高，全国铁路累计发送旅客1.77亿人次，日均发送旅客1773.9万人次，连续8天单日旅客发送量超1700万人次。

其中，10月1日发送旅客2144.8万人次，创单日旅客发送量历史新高；国家铁路累计发送货物1.15亿吨，创单日货物发送量历史新高，全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团运输部负责人介绍，今年国庆黄金周旅游流、探亲流、学生流交织叠加，铁路客流始终保持高位运行。铁路部门积极适应旅客出行需求强劲增长的态势，增加运力投放，强化车站服务。全国铁路实行高峰运行图，统筹高铁和普通运力资源，日均开行旅客列车12237列，创运力投放历史新高。

“南海菜”美食品牌发布， 打造文旅IP

线上线下联动 让“南海菜”香飘四方

珠江时报讯 记者洪晓诗报道 10月9日，“南海菜”美食品牌发布仪式在桂城瀚天科技城创享家举行，接下来，区餐饮业协会将组织策划系列活动，擦亮“南海菜”美食品牌。

南海作为粤菜文化的主要发源地之一，具有丰富的饮食文化底蕴。传承粤菜精髓的两大名宴——官府谭家菜、江太史家宴均出自南海。九江醉翁鸡、大沥盐步秋茄、狮山大顶苦瓜、桂城林岳吊丝丹笋、丹灶霸王花、里水霸王鸭、西樵河鲜等富有南海风味的特产名菜也让人印象深刻。

为深挖南海美食文化，擦亮品牌，南海区餐饮业协会在区委宣传部、区文化广电旅游体育局的支持和指导下，推出打造“南海菜”美食品牌计划。据介绍，“南海菜”品牌将通过统一的品牌视觉标识、口号进行推广传播。同时，通过南海各大知名品牌餐饮店线下带动参与，在餐饮门店设置统一的“南海菜”标牌，结合线上多媒体、多维度的曝光、引流，让“南海菜”品牌更聚焦和普及。此外，还将通过南海大地艺术节美食线路、乡村美食线路的策划，结合湾区明星、自媒体大V的美食推广，逐步提升南海美食的知名度和美誉度。

南海区餐饮业协会秘书长李穗东表示，区餐饮业协会将通过多维度、多形式、多样化活动，对品牌进行立体打造，还将策划举办厨艺比赛、摄影大赛、南海菜故事征文比赛等，宣传推广“南海菜”美食品牌。

南海区委十四届八次全会召开

进一步全面深化改革 为现代化活力新南海开辟广阔前景

珠江时报讯 记者付艳霞报道 10月9日，南海区委十四届八次全会召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会、二十届三中全会、二十届三中全会、市委十三届八次全会部署，研究部署进一步全面深化改革，奋力开创现代化活力新南海建设新局面。区委常委会主持会议，区委书记顾耀辉代表区委常委会作报告。

会议审议通过了《中国共产党佛山市南海区第十四届委员会第八次全体会议决议》。

会议指出，党的二十届三中全会是在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示，彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚定决心和强烈使命担当，具有继往开来的里程碑意义。省委十三届五次全会、市委十三届八次全会对全省、全市进一步全面深化改革作出了全面部署，明确了进一步全面深化改革的任务书和路线图。必须坚决扛起政治责任，创造性落实党中央决策部署和省委、市委工作要



南海区委十四届八次全会召开。

佛山市新闻传媒中心记者/黄永程 摄

求，在重要领域和关键环节上取得突破性进展、形成标志性改革成果。必须勇于担起历史使命，把“先走一步”精神传承好、弘扬好，再创新南海高质量发展新优势。必须全面彰显时代担当，纵深推进各领域改革，以进一步全面深化改革为现代化活力新南海开辟广阔前景。

会议强调，要发挥人文经济、科技创新的引擎作用，为争当进一步全面深化改革排头兵注入持久动力。驱动城乡融合模式之变，把人文经济培育成城乡融合发展的新动力，推动城乡产业、文化、生态和治理整体提升、协调发展，促进城市文明、乡村文明两个文明形态深度融合，在城乡高质量融合发展上探新

路。驱动产业升级模式之变，让前沿技术、人文艺术渗透到传统制造中，全面改造产品设计、生产流程、业务模式等，使其焕发新的生命力，成为“三高四新”现代产业体系最坚固的基石。驱动社会治理模式之变，用人文和科技之力为基层治理固基、提质、增效，推动从“刚性治理”向“柔性治理”转变，从“救火思维”向“防火思维”转变，从“政府干、群众看”向“政府、群众一起干”转变。驱动文化发展模式之变，进一步树立“大文化”工作理念，强化人文思维，激活人文基因，在工作中习惯于从文化角度找切入点，让文化力量充分涌流，成为现代化活力新南海的不竭动力。

会议强调，要以争当排头兵

的姿态推动改革任务落地落实，奋力开创新南海改革发展新局面。聚焦城乡融合深化改革，进一步健全城乡融合发展体制机制，打造城市建设强引擎，再饮农村改革头啖汤，推动城乡互促共繁荣，共绘城乡绿美新画卷，形成优势互补的城乡区域协调发展新格局。聚焦产业向新深化改革，健全因地制宜发展新质生产力机制，夯实新质生产力发展基础，拓展新质生产力发展纵深，完善新质生产力发展生态，深化营商环境改革，以经济领域重点改革加快产业转型升级，优化提升“三高四新”现代产业体系。聚焦创新驱动深化改革，在教育科技人才体制机制一体改革上攻坚突破，开创人才引育工

作新格局，强化企业创新主体地位，提升科技成果转化实效，以体制机制创新驱动科技创新、产业创新。聚焦治理有效深化改革，深化“三引三管三提升”，加大共建力度，拓展共治深度，提升共享温度，注重从群众急难愁盼问题中找改革发力点和突破口，改出幸福感、获得感和安全感。聚焦文化文明深化改革，全面践行人文经济学，强化“大品牌”战略，释放“大平台”效应，引领“大文明”风尚，以大视野、大气魄、大定力推动文化大繁荣、大发展，把文化的力量充分释放出来。

会议强调，要把党的领导贯穿改革各方面全过程，为争当进一步全面深化改革排头兵提供坚强保证。提高站位抓改革，建强组织抓改革，锻造雄师抓改革，优化生态抓改革，落实“三个区分开来”，推动形成干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的良好氛围。

会议号召，全区各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、市委坚强领导下，弘扬伟大改革开放精神，守正创新、锐意进取，推动现代化活力新南海建设再上新台阶，为佛山经济社会高质量发展，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献！

（相关报道详见A02版）

丹寨县驻南海区关爱农民工驿站挂牌

小驿站大作用 当好农民工“娘家人”

珠江时报讯 记者严佳瑶报道 10月9日下午，丹寨县驻南海区关爱农民工驿站挂牌仪式在南海区劳动就业服务中心举行，南海区区长王勇，丹寨县委副书记、代理县长张登利出席仪式并揭幕。

稳岗就业是民生大事。南海、丹寨两地政府、人社及相关

部门聚焦广大农民工务工生活问题，协作成立“关爱农民工驿站”，从农民工最关心、最直接、最现实的问题入手，解决他们务工中所遇到的困难，力争为他们提供有保障、安全、舒适的工作和生活环境。

“‘关爱农民工驿站’是南海、丹寨两地政府紧贴外出务工

群体需求，创新工作举措，按照‘因地制宜、就近便利、按需配置、联建共建’原则，为丹寨籍务工人员倾力打造的‘冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、急可解难’的服务站点。”共青团丹寨县委副书记、南海区大沥镇挂职党委委员肖高琪介绍。

据悉，驿站内配备了座椅、

急救箱等基本服务设施，可为外来务工人员提供休息、阅读、手机充电、餐食加热和保存等暖心服务。此外，驿站内还有专人提供就业创业、人力资源、社会保险等政策咨询，以及职业指导、求职登记，全日制、临时性、阶段性用工需求信息的收集和发布等服务。

“农民工服务保障工作是民生保障的重要内容。”丹寨县驻南海区关爱农民工驿站相关负责人表示，未来将继续做好农民工服务保障工作，从强化政策保障、加强技能培训、维护劳动权益、促进就业创业等方面入手，把驿站建设往深处推、往实里做，全力当好在外务工农民工的“娘家人”。

导读

央媒高频关注
国庆假期南海很“出圈”

A03

从研学游作品
看学子眼中的别样桂城

A07